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Пас ля да маш няй ні чы ёй ты дзень та му (1:1) у гас ця вой 
су стрэ чы па да печ ныя Аляк санд ра Ер ма ко ві ча пе ра маг-
лі ерэ ван скі «Алаш керт» з лі кам 3:1, што да зво лі ла ім 
пра цяг нуць удзел у са мым прэ стыж ным фут боль ным 
тур ні ры Еў ро пы.

На 18-й хві лі не серб скі фор-
вард «Алаш кер та» Ураш Не на-
да віч тра піў у ва ро ты Дзя ні са 
Шчар біц ка га — 1:0, гэ та пры-
му сі ла ба ры саў чан зай граць 
больш ак тыў на, і ўжо праз 
пяць хві лін пас ля пра пу шча-
на га мя ча Мі ха іл Гар дзяй чук 
зраў няў лік, а на 35-й хві лі не 
су стрэ чы ён жа дру гі раз тра-
піў у ва ро ты гас па да роў.

— Мы ха це лі вый граць — 
і зра бі лі гэ та. Вя до ма, бы ло 

цяж ка. Зрэш ты, ін ша га і не ча ка лі. Яшчэ да мат ча ра зу ме лі: ва 
ўмо вах спё кі прый дзец ца гу ляць праз «не ма гу». Атры ма ла ся 
пра явіць ма раль на-ва ля выя якас ці. Ад та го знач насць пе ра мо гі 
яшчэ вы шэй шая. На мае га лы пра ца ва ла ўся ка ман да. Хлоп-
цы — ма лай цы, — ад зна чыў Мі ха іл.

На 78-й хві лі не Мак сім Ва ладзь ко за біў трэ ці мяч, зняў шы ўсе 
пы тан ні пра пе ра мож цу.

— Па ча так мат ча для нас склаў ся горш не пры ду ма еш. Ма-
ла та го, што цяж ка бы ло пры ста са вац ца да ня прос тых умоў 
на двор'я, ня звык ла га га зо на, дык яшчэ і пра пус ці лі. Але змя ні лі 
ход су стрэ чы за кошт ва ля вых якас цяў, ха рак та ру, — пад крэс ліў 
га лоў ны трэ нер БАТЭ Аляк сандр ЕР МА КО ВІЧ. — Плюс вы-
ка наль ніц кае май стэр ства та го ж Мі шы Гар дзей чу ка. Гол, які ён 
за біў, на даў ка ман дзе ўпэў не нас ці. На пэў на, мы бы лі мац ней шыя 
ў пла не рэа лі за цыі сва іх мо ман таў. Мы бы лі ад ным ку ла ком, адзі-
ным ка лек ты вам, бі лі ся адзін за ад на го, гэ та са мае га лоў нае.

У 3-м кру зе ква лі фі ка цыі га лоў на га кан ты нен таль на га тур ні ру 
чэм пі ё ны Бе ла ру сі бу дуць са пер ні чаць з най леп шай ка ман дай Чэ хіі, 
пра жскай «Сла ві яй». Пер шая су стрэ ча ад бу дзец ца 25 лі пе ня ў чэш-
скай ста лі цы, гуль ня ў ад каз — 2 жніў ня на по лі «Ба ры саў-Арэ ны».

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by
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ПРА ГА — ПРА МА 
ПА КУР СЕ

Ба ры саў скі БА ТЭ 
пра біў ся ў 3-і ква лі фі ка цый ны раўнд Лі гі чэм пі ё наў

Гро дзен скую 
ка лан чу — по мнік 
ар хі тэк ту ры 
па чат ку 
XX ста год дзя — 
ча кае 
рэ кан струк цыя. 
Аб гэ тым пад час 
прэс-кан фе рэн цыі 
па ве да міў на чаль нік 
Гро дзен ска га 
аб лас но га 
ўпраў лен ня МНС 
Сяр гей ШПАР ЛО.

Гро дзен ская па жар ная ка лан-
ча — адзін з са мых вя до мых ту-
рыс тыч ных аб' ек таў аб лас но га 
цэнт ра. Тут ёсць і свой уні каль-
ны штры шок — што дня роў на 
апоўд ні на верх нюю пля цоў ку 
па ды ма ец ца тру бач у ста ра жыт-
ным па рад ным адзен ні, каб зай-
граць «бе ла рус кія фан фа ры». 
Гэ та азна чае, што ў го ра дзе 
ўсё спа кой на. На са мым вер се 
ка лан чы пры ма ца ва ны ма сіў-
ны мед ны флю гер у вы гля дзе 
па жар на га, які тры мае за хвост 
«чыр во на га пеў ня».

Ра ней на 32-мет ро вую ка-
лан чу маг лі пад няц ца ту рыс ты, 
але ця пер ува ход за ба ро не ны. 
Він та вая драў ля ная лес ві ца 
ў 120 пры сту пак па тра буе ра-
мон ту. Сяр гей Шпар ло за зна-

чыў, што пра ект рэ кан струк цыі 
ўклю ча ны ў пра гра му транс гра-
ніч на га су пра цоў ніц тва «Поль-
шча—Бе ла русь—Укра і на» і 
ўда ла прай шоў пер шы этап 
кон курс на га ад бо ру, кан чат ко-
выя вы ні кі бу дуць пад ве дзе ны ў 
лю тым бу ду ча га го да.

У план рэ кан струк цыі так-
са ма ўва хо дзяць ума ца ван не 
вон ка вых сцен ве жы, кар ні заў, 
за ме на вок наў і аб ста ля ван не 
су час най пад свет кі. Бу дзе рэ-
стаў ры ра ва на і гля дзель ная 
пля цоў ка, ад куль з вы шы ні пту-
шы на га па лё ту ту рыс ты змо гуць 
уба чыць го рад. Пла ну ец ца, што 
ка лан ча атры мае но вае аб ліч ча 
да 2020 го да.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by



Да вед ка:
Пер шыя звест кі аб па жар най ка лан чы ад но сяц ца да кан ца 

XІX — па чат ку XX ста год дзя. Яе па бу до ва а дбы ла ся пас ля 
та го, як па жар, што бу ша ваў не каль кі дзён, зні шчыў амаль 
паў го ра да. Ра зам з ад наў лен нем Грод на іш ло бу даў ніц тва 
па жар на га дэ по і ве жы, на якой зна хо дзіў ся дзя жур ны. Ён 
біў у зва ны пры ўзга ран ні дзе-не будзь. Па жар нае дэ по па-
ра ней ша му дзей ні чае, а ў сце нах ве жы раз мяс ці ла ся ці ка вая 
му зей ная экс па зі цыя па жар на-вы ра та валь най служ бы. Яшчэ 
ад на ці ка він ка: на фрэс цы, якая ўпры гож вае фа сад бу дын-
ка дэ по, су пра цоў ні ца МНС у служ бо вай фор ме на гад вае 
з тва ру зна ка мі тую Мо ну Лі зу. Аў та рам фрэс кі з'яў ля ец ца 
вя до мы гро дзен скі мас так Ула дзі мір Ка чан.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Ні ко лі не бу дзе та ко га, каб усё 

на сель ніц тва пе ра ста ла спа жы ваць 
ал ка голь, ад нак асоб ныя мэ та выя гру-
пы зме няць свае па во дзі ны ў вы ні ку 
тых мер, што пры ня ты і яшчэ бу дуць 
пры мац ца, — ад зна чае на мес нік ды-
рэк та ра Рэс пуб лі кан ска га на ву ко-
ва-прак тыч на га цэнт ра псі хіч на га 
зда роўя Сяр гей ОСІП ЧЫК. — Ва 
ўсім све це пра фі лак ты ка ал ка га ліз-
му пра во дзіц ца па трох кі рун ках — 
па пя рэдж ван не, зні жэн не рас паў сю-
джа нас ці, змян шэн не на ступ стваў з 
да па мо гай рэ абі лі та цыі. Ад на з клю-
ча вых мер у зні жэн ні ал ка голь на га 
спа жы ван ня — зні жэн не да ступ нас ці. 
Каб зні зіць да ступ насць, не аб ход на 
аб ме жа ваць пра па но ву і по пыт.

Важ ным мо ман там тут бу дзе змя-
нен не ак цыз най па лі ты кі — ак цыз 
на пі ва па ві нен быць мен шым, а на 
40-гра дус ныя на поі боль шым. Вар та 
на га даць, што ў шэ ра гу еў ра пей скіх 
кра ін моц ны ал ка голь пра да ец ца 
ў спе цы я лі за ва ных ма га зі нах, у пэў ны 
час. У звы чай ных хар чо вых ма га зі нах 
ёсць толь кі пі ва з коль кас цю ал ка го лю 
3 пра цэн ты. Як вы нік — у Шве цыі, на-
прык лад, ня ма фак таў гі бе лі лю дзей у 
да рож на-транс парт ных зда рэн нях па 
пры чы не зна хо джан ня кі роў цы ў ста-
не ал ка голь на га ап'я нен ня, а за тры-
ман ні п'я ных за ру лём — адзін ка выя 
вы пад кі. Су ад но сі ны ак цы заў на моц-
ныя на поі і пі ва скла да юць у скан ды-
наў скіх кра і нах 1:16! А ў нас — 1:1,3. 
Поль шча, якая пай шла ў гэ тым сэн се 
сле дам за Скан ды на ві яй, так паў-
плы ва ла на струк ту ру ал ка голь на га 
спа жы ван ня, што ця пер на моц ны 
ал ка голь пры па дае 30 пра цэн таў, а 
на пі ва 70. Та кі ва ры янт лі чыц ца ідэа-
льным. Што ха рак тэр на, і бюд жэт па-
паў ня ец ца не горш, а тое і лепш, дый 
са цы яль на-ме ды цын скіх на ступ стваў 
спа жы ван ня ста но віц ца менш.

Для та го каб па ступ лен ні ў бюд жэт 
ад рэа лі за цыі ал ка го лю не зні жа лі ся, 
не рэ ка мен ду ец ца па вы шаць ак цы зы 

рэз ка, больш як на 30 пра цэн таў за 
год. У Бе ла ру сі раз мо ва па куль ідзе аб 
5-пра цэнт ным па ве лі чэн ні ў год, што 
бу дзе рэа лі за ва на, хут чэй за ўсё, ужо 
на ле та. Па ско рыць пра цэс не маг чы-
ма, бо да вя дзец ца ўзгад ніць па зі цыю 
з ка ле га мі па ЕА ЭС (да рэ чы, кра і ны 
ЕС у гэ тым сэн се больш сва бод на ро-
бяць па доб ныя кро кі). Якія су ад но сі ны 
атры ма юц ца ў вы ні ку ў на шай кра і не, 
ска заць па куль цяж ка — хут чэй за 
ўсё, мы бу дзем мець на ўва зе поль скі 
во пыт. Су се дзям уда ло ся за ха ваць 
бюд жэт і змя ніць струк ту ру спа жы-
ван ня пры су ад но сі нах 1:5.

Іс ці на — не ў ві не...
— Што ёсць сён ня на ша куль ту ра 

спа жы ван ня ал ка го лю? Мо жна ку піць 
бу тэль ку 40-гра дус на га на пою і вы піць 
па да ро зе да до му! Гэ та не да пу шчаль-
ная сі ту а цыя, а та му гра мад ства трэ ба 
пе ра вы хоў ваць. Спа жы ван не ал ка го-
лю мо жа быць фо нам для су стрэ чы і 
ста сун каў, а не су стрэ ча і ста сун кі — 
для спа жы ван ня ал ка го лю, — ка жа 
Сяр гей Іва на віч.

У кож ным аб лас ным цэнт ры і Мін-
ску на ба зе ўста ноў ахо вы зда роўя 
пра цу юць ста цы я нар ныя ад дзя лен ні 
ме ды цын скай рэ абі лі та цыі для па цы-
ен таў з ал ка голь най за леж нас цю. Мес-
цы там ёсць, а та му мож на звяр тац ца 
па да па мо гу, кан суль та цыю і са мім 
за леж ным, і іх сва я кам. Са цы яль ная 
рэ абі лі та цыя за леж ных ары ен ту ец ца 
на аба вяз ко вае пра ца ўлад ка ван не, 
асаб лі ва тых, хто вы зва ліў ся з ля чэб-
на-пра цоў ных пра фі лак то ры яў, ку ды 
на кі роў ва юц ца пра ва па ру шаль ні кі з 
ал ка голь най за леж нас цю па ра шэн ні 
су да. Ся рэд ні тэр мін зна хо джан ня ў 
та кой уста но ве, а іх сён ня 8 па кра і-
не, — 1 год. Пры му со вае ля чэн не пры-
зна чае так са ма суд у ад па вед нас ці з 
кры мі наль ным пра вам.

«Ка лі на пра ця гу го да ў ста не ал-
ка голь на га ап'я нен ня ўчы ня юц ца два 
пра ва па ру шэн ні, то вы но сіц ца афі-

цый нае па пя рэ джан не, — тлу ма чыць 
в. а. на па са дзе на чаль ні ка ад дзе ла 
ар га ні за цыі ра бо ты ўчаст ко вых ін-
спек та раў мі лі цыі ўпраў лен ня пра-
фі лак ты кі га лоў на га ўпраў лен ня 
ахо вы пра ва па рад ку і пра фі лак ты кі 
мі лі цыі гра мад скай бяс пе кі Мі ніс-
тэр ства ўнут ра ных спраў Воль га 
СА КА ЛОЎ СКАЯ. — Ка лі да лей на 
пра ця гу го да пас ля та ко га па пя рэ-
джан ня ўчы ня ец ца трэ цяе пра ва па-
ру шэн не, то вы но сіц ца ра шэн не аб 
па ста ноў цы на пра фі лак тыч ны ўлік, 
што азна чае па ста ян ны кант роль па 
мес цы жы хар ства, пры цяг ван не да 
роз ных пра фі лак тыч ных ме ра пры-
ем стваў».

Ня гле дзя чы на тое, што коль касць 
учы не ных пад уз дзе ян нем ал ка го лю 
зла чын стваў і пра ва па ру шэн няў па-
сту по ва зні жа ец ца, кож нае чац вёр тае 
зла чын ства ўсё ж та кі ўчы ня ец ца на-
пад піт ку. Са зло ўжы ван нем звя за на 
ка ля 80 пра цэн таў цяж кіх і асаб лі ва 
цяж кіх зла чын стваў — за бой стваў, 
гра бя жоў, раз бо яў.

Якім бы да ступ ным ні быў сён ня ле-
галь ны ал ка голь, на вёс цы па-ра ней ша-
му су стра ка ец ца і не ле галь ны. Ле тась 
бы ло кан фіс ка ва на 512 ты сяч літ раў 
са ма го ну і са ма гон най бра гі, у не за кон-
ным аба ро це вы яў ле на ка ля 140 ты сяч 
літ раў ал ка голь най пра дук цыі. За не за-
кон ны аба рот пры цяг ну ты да ад каз нас-
ці ка ля 14 ты сяч гра ма дзян. 

Сё ле та з не ле галь на га аба ро ту 
вы ве дзе на ка ля 800 ты сяч літ раў са-
ма го ну, са ма гон най бра гі і ал ка го лю. 
Кан фіс ка ва ны ў мо мант «ра бо ты» 
853 са ма гон ныя апа ра ты.

8,8 літ ра аб са лют на га спір ту пры-
па да ла ле тась на ду шу на сель ніц тва ў 
на шай кра і не. Гэ та, без умоў на, па каз-
чык про да жу, а пра рэ аль нае спа жы-
ван не мож на мер ка ваць па коль кас ці 
ал ка голь ных псі хо заў і ал ка голь ных 
цы ро заў, якія, хоць і ня знач на, але зні-
зі лі ся ў апош нія га ды.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. 
protas@zviazda.by

Аб ме жа ва ны до ступ

Шмат функ цы я наль ны мі ме дый ны мі цэнт ра мі за-
клі каў стаць ра ён ныя га зе ты на мес нік мі ніст ра 
ін фар ма цыі Аляк сандр КАР ЛЮ КЕ ВІЧ. У Го ме лі 
ён узяў удзел у рэ гі я наль ным се мі на ры «Ін фар-
ма цый нае за бес пя чэн не са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця Го мель скай воб лас ці і за да чы срод каў 
ма са вай ін фар ма цыі».

Го мель ская воб ласць ста ла трэ цім рэ гі ё нам пас ля 
Ві цеб шчы ны і Гро дзен шчы ны, дзе пра вя лі се мі нар, на-
кі ра ва ны на па вы шэн не эфек тыў нас ці ўдзе лу СМІ ў са-
цы яль на-эка на міч ным раз віц ці кра і ны.

— У су час ных умо вах рэ дак цыі ра ён ных га зет па він ны 
стаць свое асаб лі вы мі ме дый ны мі цэнт ра мі, якія бу дуць 

вы ка рыс тоў ваць у ра бо це са мыя роз ныя спо са бы і срод-

кі. Та кі мі ж цэнт ра мі па він ны стаць рэ дак цыі — усё роў на 

ў Ма зы ры ці На роў лі, у вя лі кім го ра дзе ці ма лень кім, 

пра цуе там 15 су пра цоў ні каў ці тры—пяць, — ад зна чыў 

на мес нік мі ніст ра.

Як прык лад, на Го мель шчы не Аляк сандр Кар лю ке-

віч пры вёў дзей насць рэ дак цыі аб лас ной га зе ты «Го-

мель ская праў да», якая мае свае вы да вец тва, ра дыё 

і ін тэр нэт-пар тал. Аб мер ка ван ні тэ мы прой дуць ва ўсіх 

аб лас цях, а на во сень за пла на ва на вы ні ко вае ме ра пры-

ем ства ў Мін ску.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by



— Пер шае пы тан не, якое ста іць у 
нас на па рад ку дня, — ана ліз ін фар-
ма цыі ад бе ла рус кай дэ ле га цыі, якая 
ўдзель ні ча ла ў 40-й кан суль та цый най 
на ра дзе па Да га во ры аб Ан тарк ты-
цы, што прай шла ў Пе кі не не каль кі 
ме ся цаў та му, — рас ка заў Аляк сей 
Гай да шоў. — Так са ма бу дзе раз гля-
дац ца пы тан не пад рых тоў кі па ке та 
да ку мен таў у між на род ныя ор га ны 
на ўзгад нен не ста ту су кан суль та-
цый на га бо ку. Ка лі ўсё атры ма ец ца, 
гэ та па ста віць нас на адзін уз ро вень 
з са мы мі буй ны мі эка но мі ка мі све ту, 
якія ўдзель ні ча юць у ра бо це сіс тэ мы 
Да га во ра аб Ан тарк ты цы. Пра ва го-
ла су, пра ва ве та, пра ва ўдзе лу ў рас-
пра цоў цы і пры няц ці ра шэн няў, якія 
да ты чац ца су час нас ці і бу ду чы ні «бе-
ла га» кан ты нен та, — вось што атры-

мае Бе ла русь у гэ тым вы пад ку. Та му 
для кра і ны пы тан не стра тэ гіч нае. Мы 
ўжо не бу дзем ся дзець, як той ка заў, 
на пры стаў ным крэс ле, а ста нем не-
па срэд на ўдзель ні чаць ва ўсіх пра-
цэ сах па ўрэ гу ля ван ні дзей нас ці на 
шос тым ма це ры ку пла не ты.

Як ад зна чыў на чаль нік БАЭ, пы-
тан ні двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва 
з Ра сі яй не аб мя жоў ва юц ца сфе ра мі 
на ву кі і ла гіс ты кі. Вя лі кую да па мо-
гу на шай кра і не ра сі я не аказ ва юць 
як раз на між на род най арэ не. Так, у 
Пе кі не раз гля да ла ся пы тан не аб пе-
ра гля дзе пра цэ ду ры ўзгад нен ня ста-
ту са кан суль та цый на га бо ку ў Да га-
во ры аб Ан тарк ты цы. Пер ша па чат ко-
ва пра ект да ку мен та быў вы не се ны 
на аб мер ка ван не ў вель мі жорст кай 
рэ дак цыі, якая маг ла не га тыў ным 

чы нам ад біц ца на пра цы па ляр ні каў 
з Бе ла ру сі і ін шых кра ін, якія яшчэ 
не ма юць гэ та га ста ту су. Дзя ку ю чы 
ў тым лі ку і цвёр дай па зі цыі дэ ле га-
цыі Ра сіі ўда ло ся зра біць яго больш 
дэ ма кра тыч ным.

Пад рых тоў чыя ра бо ты па фар мі-
ра ван ні чар го вай БАЭ ўжо рас па ча лі-
ся. У жніў ні прой дуць пер шыя эта пы 
пад рых тоў кі ўдзель ні каў экс пе ды цыі. 
На кож нае ва кант нае мес ца бу дуць 
раз гля дац ца па 3—4 кан ды да ты. Уся-
го пла ну ец ца ад пра віць у Ан тарк ты-
ду 6 ці 7 спе цы я ліс таў (у за леж нас-
ці ад фі нан са ван ня). Яны прой дуць 
гу тар ку, псі ха ла гіч нае тэс ці ра ван не, 
ме ды цын скую ка мі сію, пра вер ку на 
пра фе сій ную пры год насць. Па па пя-
рэд нім гра фі ку на ву ко ва-экс пе ды-
цый нае суд на «Ака дэ мік Фё да раў» 
вы са дзіць удзель ні каў БАЭ ў ра ё-
не ба зі ра ван ня ў ся рэ дзі не снеж ня. 
Эва ку а цыя за пла на ва на на ка нец 
лю та га або па ча так са ка ві ка. Апроч 
на ву ко вай ра бо ты спе цы я ліс ты зман-
ці ру юць і ўста но вяць на плат фор му 
чар го выя тры сек цыі Бе ла рус кай ан-
тарк тыч най стан цыі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by



По люс ін та рэ саўПо люс ін та рэ саў  

Мас ме дыяМас ме дыя   Не прос та га зе та Спад чы наСпад чы на  

ФАН ФА РЫ НА ВЕ ЖЫ

НЕ СЯ ДЗЕЦЬ 
НА ПРЫ СТАЎ НЫМ КРЭС ЛЕ

Бе ла русь збі ра ец ца атры маць ста тус кан суль та цый на га бо ку Да-
га во ра аб Ан тарк ты цы. Пра гэ та рас ка заў на чаль нік Бе ла рус кай 
ан тарк тыч най экс пе ды цыі (БАЭ) Аляк сей ГАЙ ДА ШОЎ пад час па-
шы ра на га ра бо ча га па ся джэн ня Між ве да мас най ка мі сіі па пы тан нях 
Ан тарк ты кі. Мэ тай ме ра пры ем ства былі раз гляд хо ду вы ка нан ня 
Пла на ме ра пры ем стваў па рэа лі за цыі Да га во ра аб су пра цоў ніц тве 
ў Ан тарк ты цы па між ура да мі Бе ла ру сі і Ра сіі, аб мер ка ван не пла наў 
на ву ко ва га і ла гіс тыч на га парт нёр ства з Ра сій скай Фе дэ ра цы яй на 
2017—2018 га ды, у тым лі ку ў ме жах пра вя дзен ня 10-й Бе ла рус кай 
ан тарк тыч най экс пе ды цыі.


